

## Страницы из ненаписанной книги

Вполне возможно, что скоро на книжной полке у котлашан появится новое издание.

По крайней мере, такая мысль посетила почетного гражданина Котласа Николая Любова. У него за плечами два высших образования (Архангельский лесотехнический институт и Высшая партийная школа при ЦК КПСС), 12 правительственных наград, медаль «За особые заслуги МО «Котлас» и муниципальная премия «Гордость Котласа». Ему есть, о чем рассказать молодому поколению. Пока идет сбор и обобщение всей информации, а мы предлагаем вашему вниманию отдельные воспоминания Николая Михайловича.

### Военное детство

– С детских лет и на всю оставшуюся жизнь в мою память врезался яркий плакат «Родина-мать зовет!». Он был наклеен на многих заборах и стенах домов, – начал рассказ Николай Михайлович. – Война началась в воскресенье. Все окна в домах были заклеены газетными полосками. Я родом с Кегострова – пригорода Архангельска. Его сильно и часто бомбили, от бомбежек мы прятались в погребе. Нас, подростков, мобилизовали на сельскохозяйственные работы. В школу ходили с обоями и газетами вместо тетрадей и противогазными сумками вместо портфелей. На обед – по две-три картофелины. Особенно голодно было зимой 1942 года: ели все, что было съедобным: мякину, жмыхи, а особенно запомнился суп из шкуры свиньи. Весной 1942 года, после окончания второго класса, я был принят в цех ширпотреба Кегостровского лесозавода. В составе бригады учащихся изготавливали заготовки-вкладыши для транспортировки противотанковых мин. За выполнение нормы давали хлебную карточку, а за перевыполнение – талон на порцию каши. Зимой 1944 года в Архангельске появились дешевые тюленина и тюлений жир, которые

стали основными продуктами питания. Постепенно жизнь начала налаживаться. Хорошо помню то раннее утро, когда заговорило наше кегостровское радио, объявив о Победе. Как долго мы ждали этого события! Нет ничего страшнее войны, которая несет смерть, лишения и потерю близких людей.

### Первая награда

Его взрослая жизнь началась в Риге, куда Николай был направлен на учебу в школу юнг военно-морского флота. По ее окончании работал в Севастополе в Управлении вспомогательных судов и гаваней Черноморского военно-морского флота, прошел путь от кочегара до механика паровых судов.

– От командования флота, а также от партийной и комсомольской организаций в адрес моей матери пришло благодарственное письмо за воспитание сына, то есть меня, – с гордостью рассказывает Николай Михайлович. – В нем сообщалось, что комсомолец Любов честно и добросовестно выполняет служебный долг, является передовиком в работе, производителем, учебе, служит примером для всего личного состава корабля.

Кстати, именно в Севастополе он начал общественную работу. Был избран комсоргом судна и членом бюро Управления. Затем вернулся на малую родину, работал на лесозаводе, служил в армии, был инструктором отдела комсомольских организаций обкома ВЛКСМ.

### На Котласской земле

В апреле 1960 года с борта самолета ЛИ-2 он впервые ступил на Котласскую землю и мгновенно сразу же слился со второй малой родиной. Долго не задерживался, на пригородном поезде Котлас-Низовка отправился в поселок Коряжма выполнять комсомольское поручение – возглавить шеститысячную армию молодежи, став секретарем комитета ВЛКСМ Всесоюзной ударной стройки – Котласского ЦБК. Николай Любов на протяжении 12 лет принимал в ней активное участие. В тот день, когда со станка сошла первая пробная партия целлюлозы, этим событием гордились все. Это итог напряженного труда каменщиков, отделочников, монтажников. Группу строителей наградили медалями и орденами, в их числе первую правительственную награду – медаль «За трудовое отличие» – получил Николай Любов.

– Профессия строителя – одна из самых созидательных на земле. Труд строителя нелегок, но остается таким же востребованным, как и прежде. В 1973 году Котласский ЦБК поставлял свою продукцию в восемь стран, а спустя два года уже 28 стран закупали продукцию северян. Не побоюсь сказать, в этом есть частица моего труда. Мы были молоды и верили, что в наших силах построить собственными руками лучшую жизнь. Мы знали – это нужно стране. Это отнюдь не высокопарные слова. Время было такое. Люди были такими. Это были славные годы молодости, уверенности в завтрашнем дне, гордости за достигнутые успехи в профессии, – вспоминает ветеран.

В 1973 году он был избран первым заместителем председателя Котласского горисполкома и проработал до 1977 года. Трудился в Котласском ЭМЗ, Котласском строительном управлении, в городском штабе гражданской обороны. С 1998 по 2016 годы работал председателем городского совета войны и труда. В мае 2011 года участвовал в Параде Победы в Москве и на торжественном приеме Президента РФ. Дважды делегировался на Всероссийский съезд ветеранов войны и труда в Москву. За частными фактами всегда умеет разглядеть важные социальные проблемы. К его мнению прислушиваются, его уважают.

– Я не перестаю восхищаться поколением земляков-котлашан, не сломившихся в годы граждан-

ской и Великой Отечественной войн, не утративших боевого духа в перестроечные и прочие кризисные времена, – говорит Николай Любов. – Величественная фигура солдата возле «Вечного огня», монумент труженикам тыла и детям войны, березки, посаженные в городском парке участниками Великой Отечественной войны в канун 30-летия Победы, названия улиц в честь наших героев навсегда запечатлели трудовой подвиг

земляков. Хочу обратиться к молодому поколению котлашан, в руках которого сосредоточена сила и власть: приложите все силы для дальнейшего процветания города. Он заслуживает того, чтобы стремительно развиваться во всех направлениях. Но и про ветеранов не забывайте. Ведь это благодаря их созидательному труду мы выстояли и не сломались!

Наталья Милькова



На областном пленуме ветеранов



С председателем Красноборского совета ветеранов Премининым В. А. в дни празднования 65-летия Победы в Москве